



nagykövetnek. Ennek az intézkedésnek gyakorlati kihatása jelentéktelen. A valóságban már hetek óta olyan elemek, amelyek az angol-amerikai szolgálatban leledzenek, harcolnak az olaszországi német csapatok ellen. Gyakorlatilag a helyzetben semmiféle változás nem állt be, legfeljebb az, hogy Badoglio és emberei most a brit részről kiadott új okmány szerint is alávetették magukat az angol követeléseknek.

Erdekesnek Berlinben legfeljebb azt a tényt tartják, hogy a Badoglio-csoportot, mint úgynevezett hadviselő társulatot nemcsak Anglia és az Egyesült Államok, hanem Szovjetország is elismerte. Ez hivatalos okmányos bizonyítéka annak, hogy Szovjetország befolyása nemcsak a saját érdeküvére, hanem egyéb érdeküvére is kiterjed. (MTI)

**A római német követséget Mussolini főhadiszállásának közelébe helyezik át**

Zürich október 13. (MTI) Rómából jelenti a Svájci TI: Mint közlik a római német nagy követség elhatározta, hogy székhelyét átteszi Olaszországba abból a célból, hogy közelebb legyen Mussolini főhadiszállásához. Német forrásból származó értesülés szerint a nagykövetség áthelyezésével kapcsolatosan nem kell Róma kiürítésének kezdetét tekinteni. Végül német részről cáfolják azokat a megállapításokat, amelyek szerint német helyen parancsot adtak volna arra, hogy egyes szobrokat és festményeket szállítsanak Németországba. Azt nem cáfolják, hogy fasiszta kezdeményezésre mű-

alkotásokat Szak-Olaszországba szállítottak.  
Milánó, október 13. (Bud. Tud.) A köztársasági fasiszta kormány minisztériumai Róma elhagyására készülnek. A minisztériumok egy Rómához közel fekvő városban telepsznek le, ahol Mussolini ideiglenes főhadiszállását fűtötte fel. A köztársasági fasiszta honvédelmi minisztérium további 90 ezer embert állít munkaszolgálatba. A fasiszta sajtó hangsúlyozza, hogy nem felelnek meg a valóságnak azok a híresztelések, amelyek szerint az olasz munkaszolgálatosokat Németországba viszik. Az olasz munkaszerződés kizárólag Olaszországban használják fel.

**Brit csapatok az Azori szigeteken**

London, október 13. (NST) A szerdára virradó éjszaka hivatalosan közölték Londonban, hogy az Azori-csoporthoz tartozó Terceira szigetén már partra is szálltak az első angol csapatok. Hogy mekkora kötelekről van szó, arról semmit sem közölnek.  
Lisszabon, október 13. (Bud.

Tud.) A portugál kormány elsősorban Terceira szigetét bocsátotta az angolok rendelkezésére katonai támpontok kiépítése céljából. A szigeten lévő német konzulátusokat feloszlatták, a konzulatusi tisztviselőket és más német alattvalókat eltávolítják a szigetről.

**Portugália súlyos árat fizetett**

Lisszabon, október 13. (Német TI) Az Azori szigeteken lévő támaszpontoknak az angolok részére való rendelkezésre bocsátása a portugál közönségre teljesen váratlanul hatott. Elismerik ugyan, hogy a miniszterelnöknek ismét sikerült tartani, de azt az árat, amelyet annak fejében fizetni kell, nagyon súlyosnak tartják éppen azért, mert ezzel közelebb jött annak a lehetősége, hogy

belebonnyolódik a háborúba.  
Berlin, október 13. Illetékes német helyről tájékoztatásul közlik: Számítani lehet azzal, hogy rövidesen várható a birodalmi kormány hivatalos állásfoglalása az Azori szigetek ügyében kötött angol-portugál egyezményvel szemben. Ezzel kapcsolatosan pontosan leszögezik azokat a következtetéseket, amelyeket német részről az angolok eljárásából levontak. (MTI)

**Anglia megszarolta Portugáliát**

Berlin, október 13. A Wilhelmstrasse állásfoglalása az Azori szigetekkel kapcsolatos események dolgában a következőképpen körvonalazható:  
Az az intézkedés, amelyet Churchill „megállapodásnak” mondott, a portugál kormányhoz intézett ultimátumszerű brit nyomás alatt jött létre. A portugál kormány a zsaroló fenyegetések hatása alatt nyilván nem látott módot arra, hogy a nyomásnak ellenálljon. Ha Churchill az 1373-ból való szerződésre hivatkozik, akkor ez átlátszó hírvérési fogás, mert ez a szerződés nem érinti a semlegesség kérdését, hanem

gyarmatügyi védelmi egyezménynek tekinthető, amelyen az idő állandóan túlhaladt és amelyet folyton foltoltak, hogy Angliának lehetővé váljék a portugál gyarmatbirtokok kézrekerítése. A most létrejött egyezmény további láncszeme azoknak a szövegeknek hosszú sorában, amelyeket Anglia Portugáliával szemben elkövetett.  
Berlini meggyőződés szerint Churchillnek Portugália elleni vállalkozásaiban olyan irányú kísérletről van szó, hogy a portugál semlegességet elvében támadja és torpedózza meg. A kísérlet további célja, hogy röviddel a moszkvai külügyminiszeri értekezlet előtt pompázó sikert könyveljenek el, továbbá az a törekvés, hogy az újjáéledő német bűvárhajóvé-

**ERŐTELJES, VERMES, KÖVÉR EMBEREKNÉL** reggelenként éhgyomorra egy-egy pohár természetes „FERENC JOZSEF” keserűvíz nemcsak kiadós székürülést hoz létre, hanem lényegesen előmozdítja az anyagcsere forgalmát és a vérkeringést az egész szervezetben élénkítő hatású. Kérdezze meg orvosát!

kenység kihatásait csökkentse. A brit eljárás a legjobb példája annak a kiméletlenségnek és lelkiismeretlenségnek, amelyet az angolok barátokkal és szövetségeseikkel szemben tanúsítanak.

Valamennyi többi semleges államnak tisztában kell lenni azzal, hogy a Portugália elleni új fellépés — Timor szigetén is a portugál főhatóságot angol csapatok sértették meg — a brit kormányban a kis népekkel szemben követett erőszakolási politikáját példázza. A birodalmi kormány számára a dolgoknak ez a legújabb alakulása nem meglepetés. Megbízható értesülések szerint csakis angol ultimátumszerű követelések érték el az Azori szigetcsoport feláldozását. (MTI)

**HULL UTBAN MOSZKVA FELE**

Madrid, október 13. (Német TI) Rio de Janeiróból érkezett jelentés szerint Cordell Hull északamerikai államtitkár néhány nappal ezelőtt Moszkvába ment, repülőgépen Natalba érkezett. Erkeztésekor Aranha brazil külügyminiszter és Jefferson Caffin riodejaneiri amerikai nagykövet üdvözölte.  
Natal, október 13. Hull külügyminiszter folytatta útját Anglia felé.

**SPANYOLORSZÁG SEMLEGES MARAD**

Madrid, október 13. (NST) Spanyolország az Azori-szigetekre vonatkozó brit-portugál egyezmény megkötése után is fenntartja éber semlegességét, jelentette ki Franco tábornok, spanyol államfő Churchill miniszterelnök alsónári beszédének közismertté válása után.

Sir Samuel Hoare madridi brit nagykövet, mint beavatott körökben közlik, értésére adta a spanyol kormánynak, hogy a brit-portugál egyezmény semmiképpen sem korlátozza vagy veszélyezteti a Spanyolország és Portugália között fennálló megnemtámadási egyezményt.  
Lisszabon, október 13. A portugál kormány elrendelte, hogy Portugáliából külfölddel csak portugál nyelven lehet telefonbeszélgetést folytatni, még a diplomáciai vonalon is. (MTI)

**A MARGITKÖRÜTI RABLÓGYILKOSOK A TABLA ELŐTT**

Budapest, október 13. Tavaly október 12-án Margitkörüti lakásában meggyilkolták Fliegl József nyugalmazott MAV főfelügyelőt. A detektívek kinyomozták, hogy a rablással párosult gyilkosságot írj. Varga István és Jakab Tibor követte el. A törvényszék Vargát 14 évi fegyházra, Jakabot 11 évi fegyházra ítélte. Az ügyel most foglalkozott a budapesti tabla és Varga büntetését 15 évi fegyházra emelte fel, Jakabét helybenhagyta.

**Vitéz Bonczos Miklós lett az Országos Hadigondozó Hatóság elnöke**

Budapest, október 13. A Magyar Távirati Iroda jelenti: A Budapesti Közlöny csütörtöki száma közli, hogy a Kormányzó a miniszterelnök előterjesztésére vitéz Bonczos Miklós államtitkár az Országos Hadigondozó Hatóság elnöki, vitéz Máthé Kálmán m. kir. altábornagyot az Országos Hadigondozó Hatóság elnöki teendőinek ellátásával bízta meg.

**Reményi-Schneller pénzügyminiszter bemutatta, a minisztertanács elfogadta a költségvetést**

Budapest, október 13. A kormánytagjai kedden a szokásos heti minisztertanácsra ültek össze. A tanácskozáson a kormány valamennyi tagja résztvett. Értesülésünk szerint a minisztertanács Reményi-Schneller Lajos pénzügyminiszter a kormány valamennyi tagjának jelenlétében teljes terjedelmében bemutatta és ismertette a magyar állam jövő évi költségvetését. A minisztertanács a költségvetést letárgyalta és elfogadta.  
A költségvetés alkotmányos útján akkor ér el következő állomására, amikor a parlament elé terjesztik. Május 4-én tudvalevőleg kormányzói

kézirattal napolták el az országgyűlést, így a parlament mostani összehívása is kormányzói kézirattal történik. Nem tudni, hogy a képviselőház mikor tartja első ülését, de politikai körökben arra számítanak, hogy október második felében okvetlenül sor kerül rá.  
A képviselőház első ülésén Kállay Miklós miniszterelnök jelenti majd, hogy kormányzói kézirattal új ülésszak nyílt meg, majd a pénzügyminiszter beterjeszti a minisztertanács által elfogadott költségvetést. A bizottságok tárcánként egy-egy napig foglalkoznak a költségvetéssel.

**Horvátország megvalósította legnagyobb eszményeit**

Zágráb, október 13. (Német TI) Mandić miniszterelnök szerdán beszédet intézett a horvát néhez. — Megállapította, hogy Horvátország a Poglavnik vezetése alatt a legutóbbi két és fél esztendőben meg tudta valósítani legnagyobb eszményeit, a horvát országok függetlenségét és egyesülését. Az új kormány külpolitikai irányáról szólva, a miniszterelnök kijelentette, hogy a horvát állam teljes mértékben bírja a német birodalom és védeje megerősítését és támogatását. A horvát állam megalapítása óta a mai napig a német kormány támogatott minden tö-

rekvést a független horvát állam megerősítésére. E segítség nagyságát csak a történelem tudja majd méltányolni.  
A horvát kormány — mondotta végül a miniszterelnök — mindent meg fog tenni, ami szükséges, hogy a német birodalom katonai szükségességeit a horvát állam tekintélye és a horvát nép érdekeivel összhangba hozza. A legyőzhetetlen hadsereggel és a szövetséges népekkel vállalva Horvátország folytatni fogja a harcot Európa ellenségei ellen a végső győzelemig. (MTI)

**A kisiparosok nyugdíjbiztosításáról készülő kerettörvény még ez év őszén a parlament elé kerül**

A kisiparosság régóta vajdó kérdése az önálló nyugdíjbiztosító intézet felállítása, amelyről különösen az utóbbi időben sok szó esett. A kérdés leghivatottabb előkészítői és irányítói meg vannak győződve arról, hogy ez a rendkívüli nagyjelentőségű és negyedmilliónál több önálló kézművesiparost, a családtagokkal tehát csaknem kerek egymillió személyt közvetlenül érintő szociális probléma már túl van az előkészítés stádiumán és mihamarabb a megvalósulás révébe jut.  
Minden erre vonatkozó megnyilatkozást a kisiparosság nagy tömegei élénk figyelemmel és érdeklődéssel kísérik.  
A szegedi Kereskedelmi és Iparkamara most megtartott véleményező bizottsági ülésén az iparügyi miniszter képviselőtében megjelent dr. Tóbiás Keres-

nél miniszteri osztálytanácsos, a minisztérium kisipari osztályának vezetője erre vonatkozólag fontos és figyelemreméltó bejelentést tett. Bejelentem — mondotta —, hogy a kormányzat a jövő magyar élet kiépítésénél jelentős tényezőként veszi számításba az iparosságát és a kereskedőket.  
Ezen társadalmi osztályok súlyát és tekintélyét kívánja növelni a kisiparosság nyugdíjbiztosítása is, amelyre vonatkozó kerettörvény ez év őszén a parlament elé kerül.

**A SZESZTILALOM BEVEZETÉSÉT KÉRIK AMERIKÁBAN**

Zürich, október 13. (MTI) az United Press Washingtonból jelenti, az utóbbi két hét alatt a kongresszus a levelek özönét kapta, amelyekben a szesztilalom bevezetését kérték.

**Csokonai Színház**  
Csütörtökön este fél 7 órakor  
**Egy nap a világ**  
Mérsékelt helyárrakkal

**Humorista Vilmszínház**  
Ma utoljára!  
**Szerencsés flótás**  
Főszereplők: Tolnay, Szilassy Latabár, Bilicsi, Mihályi, Maklár.  
Előadások: 5 és 7 órakor

**Meteor mozgó műsora**  
Közkívánatra! Ma utoljára:  
**BEHAJTANI TILOS!**  
Főszereplők: Simor, Kiss Mány, Bilicsi, Vaszary Piri, Rajna Latabár.  
Szombaton csak egy napig:  
**FORRADALMAR**  
Előadások kezdete negyed 6 óra, negyed 8 órakor.

**Apollo tilmszínház**  
Ma utoljára:  
**Féltékenység**  
Holnapról!  
PÁGER ANTAL-SIMOR E  
Első vigjátékuk  
**Kettesben**

**Vigszínház**  
Ma 5 és 7 órakor utoljára a megható, szívhezszóló, lebilincselő magyar film:  
**Beáta és az ördög**  
Fősz.: Szörényi Éva, Páger Antal, Vaszary Piri.



## Október 29-én kezdődnek az Országos Protestáns Napok

Az idén immár ötödikben rendezik meg az Országos Protestáns Napokat: október 29-é és november 9-e között. A protestáns napokon Kiss Roland Bethlen Gábor szövetségi igazgató közlése szerint a válságba jutott emberért imádkoznak.

Az Országos Református Szeretetszövetség baráti társaságának október 29-i és az Unitárius Irodalmi Társaság 30-i összejövetele után október 31-én, a reformáció emléknapján kezdődik a tulajdonképpeni ünnepek sorozata. Valamennyi fővárosi református, evangélikus és unitárius templomban előbb az ifjúság, azután a felnőttek számára háláadó és könyörgő istentiszteleteket tartanak ezen a napon. — Délben megnyitják az Evangélikus Nőegyesületek Országos Szövetségének kézimunka-képzését és vásárját a Deák téri leánygimnáziumban. Délután a Magyar Evangéliumi

Munkásszövetség megbeszélésére kerül sor; majd Tasnádi Nagy András titkos tanácsos mond előadást a rádióban „A reformáció hatása a magyar életre” címmel. A reformáció emlékünnepe következik a közbányai evangélikus templomban. Este fél 6 órakor a pesti Végadóban rendezik a reformáció hagyományos főünnepét s ugyanakkor emlékünnepet tartanak a Szilágyi Dezső-téri református, a Deák-téri evangélikus és a Hőgyes Endre-utcai unitárius templomban.

Félárú vasúti jegy váltására jogosító igazolványt az kaphat, aki az Országos Bethlen Gábor Szövetség pénztárába (Budapest, IV., Semmelweis-utca 14) postautalványon beküld 2 pengő 94 fillért. Elszállásolását levelezőlapra a Székesfővárosi Idegenforgalmi Hivatalához kell fordulni (V., Deák Ferenc-utca 2).

## Kétezer pengő pénzbüntetésre ítélték a hajduböszörményi répadrágítót

A hajduböszörményi rendőrség detektívjei ez év telen bravúros nyomozás után nagyszabású takarmányrépadrágításra derítettek fényt. A rendőrségnek ugyanis tudomására jutott, hogy februárban Borsó Gábor hajduböszörményi gazdálkodó 150 mázsa takarmányrépát adott el Katona Imre hajduböszörményi kereskedőnek az árkormánybiztosság által megállapított 3 pengő 90 filléres mázszánkénti ár helyett 7 pengőért. A rendőrség az árdrágítással kapcsolatban azonnal megindította a nyomozást és még sikerült a répát visszatartani, mert az állományon éppen akkor vagonfrozta.

A rendőrségi nyomozás befejezése után most a királyi

ügyészség Borsó Gábor gazdálkodó ellen árdrágító visszaélés vétsége miatt emelt vádat. Az ügyben tegnap tartotta meg a főtárgyalást dr. Pogány Béla, a debreceni törvényszék uszora-egyesbírja.

Borsó Gábor a főtárgyaláson beismerte, hogy a takarmányrépát valóban 7 pengős mázszánkénti áron adta, de azzal védekezett, hogy nem tudott az árkormánybiztosság által megállapított árról.

A tanúk kihallgatása és perbeszéd elhangzása után a törvényszék Borsó Gábor gazdálkodót árdrágító visszaélés vétségében mondta ki bűnösnek és kétezer pengő pénzbüntetésre ítélt. Az ítélet jogerős.

## Az ötödik cserkésztörvény

Ez a törvény — amint az már első olvasásra kitűnik — két részből áll. Az első rész a cserkészek embertertsaihoz való viszonyát szabályozza, míg a második rész önmagával szembeni magatartását határozza meg.

Légy gyöngéd másokkal szemben. Nézd el nekik hibáikat, ne vedd észre gyengeségeiket. Fogadd el olyanoknak őket, amilyenek. És igyekezzél kellemes, megértő lenni velük szemben; tedd könnyebbé, és szebbé számukra az életet. Ezeket kívánja ez a törvény. Azt is mondhatnánk, hogy szeresd felebarátaidat. Lényegében tehát ez a törvény csak fogalmazásban különbözik a bibliai szeretet-törvényről. A cserkészet azt várja tagjaitól, hogy mint egykor Jézus tanítványait, arról ismerjék meg az emberek őket, hogy egymást és embertertsaikat szeretik.

A magyar cserkészmozgalom joga és büszkeséggel elmondhatja, hogy hűséggel eleget tett ennek a nehéz, de éppen nehézségeiben magasztos feladatnak. Bizonyítéka ennek az a nagyarányú szeretetmunka, amit ennek a törvénynek a szellemében cserkészfiaink elvégeztek és amit ma is szüntelenül végeznek.

A törvény második része talán még nehezebb követelményeket támaszt a cserkészek szemében. Onnan tetteinek szigorú és tárgyilagos bírójává akarja tenni. Aki már megpróbálta ezt, az tudja, milyen nehéz az embernek saját magával szemben elfogulatlanok lenni. A régi közmondásnak igaz a van: mindenki hamarabb meglátja más szemében a szálkát, mint magában a gerendát.

Nem csoda tehát, ha a cserkésztörvény ideálja: az emberebb ember felé vezető úton, az egyik legnehezebb próbakö ez a törvény. Annál is nehezebb, mert nem lehet egyszerre és véglegesen elintézni, hanem szinte minden pillanatban újra és újra meg kell oldani. Allandóan szigorú bíráló tárgyává kell tenni, minden cselekedetét. Meg kell vizsgálnia vajjon helyesen, a cserkésztörvények szellemében járt-e el. — Öszintén be kell vallania magának, ha valahol valamilyen hibát követett el, de ugyanolyan őszintén meg kell fogadnia, hogy legközelebb minden erejével azon lesz, hogy ily hibát ne kövessen el. Az a cserkészi lelkiismeretes veszi az ötödik törvényt, fokozott felelősségérzetrel tesz szert és lassú nehéz munkával, ilyen állandó önvizsgálattal valóban

közeledik is az emberebb ember eszménye felé.

Egy mozgalom létjogosultságát eszméinek és célkitűzéseinek nemes-sége, magasztossága, életét pedig eszméinek minél teljesebb megvalósítása biztosítja. A magyar cserkészmozgalom törvényeiben meghatározott magasrendű eszményei és harmincéves, eredményekben gazdag múltja bizonyíték arra nézve, hogy nagyarányú fejlődésre és dicső jövőre hívott.

## Újabb távházasság Debrecenben

Szerdán délelőtt újabb távházasságkötés volt a debreceni anyakönyvi hivatalban.

A vőlegény Mauzer Bernát zenésztizedes, jelenleg kint küzd valahol Oroszországban a magyar hazáért, a menyasszony pedig Szatmári Erzsébet, Csillag-utca 54. szám alatti lakos volt. Tanúk: Grimm Béláné, Csillag-utca 61. és Bozsányi Ilona, Csillag-utca 50. szám alatti lakosok.

Az ifjú feleséghez dr. Deák Sándor anyakönyvvezetőhelyettes intézett buzdító szavakat, kiemelve előtte a házasság szent voltát. Buzdította a menyasszonyt, hogy szorgalmasan imádkozzék a férjéért, hogy egészségesen és győzelemmel térjen haza.

## Gazdakönyvvel nem rendelkező magánosok, intézmények részére hivatalos célra tekarmány vásárlási engedély kiadása

A szántóterülettel s így gazdakönyvvel sem rendelkező magánosok, kórházak, jóléti intézmények részére a Közellátási Kormánybiztos Ur árpára és tengerre vásárlási engedélyt adhat ki, mely engedély ellenében kiszolgáltató szemes takarmány a gazdálkodók beszállítási köteleességébe beszámít.

Csak azok terjeszthetnek elő vásárlási engedély iránti kérelmet, akik hivatalos alkalmas saját sertéssel rendelkeznek, s azt saját udvarban, saját háztartási szükséglet kielégítése céljából kívánják meghízlatni.

A vásárlási engedély felhasználásával Debrecen város és Hajdú vármegye területén lehet vásárolni. A vásárlási engedély egyúttal szállítási igazolvánnyal is szolgál.

A kérvényben fel kell tüntetni a sertéslap számát, meg kell nevezni azt a gazdálkodót, akitől a szemes terményt megvásárolni kívánják s csatolni kell az illetékes körzeti iroda útján megszerzendő olyan nyilatkozatot, melyben kérelmezők saját és háztartásához tartozó személyek zsírjegyjogosultságáról a vágástól számított egy évi időtartamra lemond.

A vásárlás iránti kérvényeket a Közellátási Kormánybiztos Úrhoz címezve, a Gabona Irodába kell benyújtani (Doboz-átjáró, földszint).

Polgármester

## ÍRÓGÉP

JAVITAS, UJJAEPIRES

HURAY műszerész m. IPARKAMARA

## NEMZETVÉDELEM

### A magyar tanárok

Nem sokat hallunk róluk, mert olyan a foglalkozásuk, hogy nem a külső színnek, de a belső építésnek munkái. Dolgoznak névtelenül és aztán igen gyakran idő előtt elindulnak a nagy útra, honnan csak a feltámadáskor lesz majd visszatérés, vagy jobb esetben a leszolgált hosszú esztendő után egy, két esztendőig elcsellengenek a magyar életben mint ugyancsak névtelen nyugdíjasok, akik nem lelik helyüket az iskolatermek elvesztése után nem találják meg munkájukat pótló beosztást és minden nagyobb zaj nélkül ők is elmennek korán elhunyttársaik után. Egy-két esztendő múlva már azt se tudják, hogy a világon voltak.

Nem tudják a hangosok és külszínűek között élők, de az Isten mindent számon tart. Így az ő munkáját is, mely a legszebb még akkor is, ha itt, ott érthetetlen gyűlölettel és megvetéssel is találkoznak. Igen, ez egészen csodálatos, hogy nem szoktak a tanárokról, általában a tanerőkről a legjobb szándékkal megemlékezni.

Ha a nagy nyilvánosság elé viszik őket, ezt gyakran megtették és megteszik a szórakozást nyújtó intézmények, akkor egészen bizonyos, hogy a tanár, vagy általában a tanerő nem szokott a „sneidig” férfiak sorából, a tanárnő a csinos hölgyek közül kikerülni, amúgy írói elképzelés szerint. Legjobb esetben sem foglalkoznak vele jobban, mint üdödött, bogaras emberrel akár regényben, akár szindarabban, vagy falrengelő mozidarabokban. A gyakoribb tünet az, hogy inkább ostoba, kicsinyes és buta az a tanerő, a mint a színpadra lép, én például itt, ott valom is ezt a vádat, különösen úgy, ha jól megnéznék az ember a szerző múltját, akkor kiderülne, hogy ökelme annak idején az üdödött, egész, vagy félhülye szerencsétlen és esetlen tanárok hallatlan könnyelműségéből végezte el mint rossz tanuló, mint fogvicsorgatóan kellemetlen magaviseletű „egyén” és nem egyéniség a közép iskolát és ezzel jegyet váltott arra is a többi között, hogy regényt, darabot, film „szűziségi” írjon és benne első sorban robban ki a „hála” volt tanáraival szemben.

Mondjuk csak meg nyíltan, ha ilyenformán vagyunk nagy általánosságban a tanári pályán működőkkel, ha jól a dolgok méltóvá válnak, ha ugyan az ilyen regény szindarab és mozidarab dolgaival van egyáltalán lényege. Ott, a nagy nyilvánosság előtt persze hogy van fene nagy rivalgás, amikor a „kaucuk” mandzsettás, galé-

ros, gérokos, kefefrizurás tanár ténfereg és szerencsétlenkedik a színpadon. Pukkad a „jobb” közönység, mert itt, ott felkarak benne némi kesergés egykori számtan, latin, vagy történelmi órák drukkálásának utómaradványaképpen.

A tanár némán és hangja kiméltével türe például, hogy ilyen formában dobta oda szabad prédának a nagy nyilvánosság elé, amikor egy alkalommal teszem fel a fagorvosok erősen tiltakoztak egy darab ellen, mert az őket nemelőnyösen mutatta be. Arról nem is szólva, hogy legutóbb egyik iskolában horkant fel keservesen, amikor arról volt szó, hogy akad a szakmában magáról megfelelőkező, feketén dolgozó alak is szerte az országban...

A tanári rend még soha nem tiltakozott, sőt megnézte maga is a darabok sorát, hozzájárult, hogy kényelmes és jó sora legyen a „kitűnő szerzőknek”, aztán mosolygott, lehet bosszankodott, másnap azonban folytatta ott a nevelés és tanítás munkáját, ahol tegnap abban hagyta!

Nem mondjuk mi, hogy ezen a pályán tökéletes emberek vannak.

Tudjuk, hogy úgy itt, mint mindentütt vannak külsejükre nem sokat adó, szórakozott, esernyőjüket szelében, hosszabban elhagyó urak és hölgyek mi közöttünk is, de hogy csak ilyenek, ilyen csendes butaságban szenvedők és enyhén szólva, üdödött alakok volnának a tanári rendben, hát ezt megcáfolni a legostobább feladat volna. Elvégre ezek a tanárok, akiket a nyári és mostani szünetért mindenki irigyel, az ország színét, javát nevelik, igaz, hogy a hulladék anyaggal egyetemben, akik közül aztán évről évre kikerül az olyan „úri ember”, aki megírja belső érzelmét és értését után mondjuk átmeny a másik oldalra, hogy ne kelljen köszönnie, azt azonban még se bírja el vastag bőru lelkiismerete, hogy szemtől szemben viselkedjék ilyen bátran. Igen, így van, de nem is vár a tanár: senkitől semmit. Se hálát, se fizetést többet, mint amennyit a becsületes élete minden igénylés nélküli megérdemel. Eg tovább, világít, mint a gyertya a sötétben és míg fényt ad, elkoptatja önmagát. És ha igazuk volna az irigyeknek, a vakáció emlegetőknek, akik per „tanárokról” emlékeznek meg a nehéz munka végzöiről, akkor a tanári pályán is szellemi túlterhelés lenne, ezzel szemben lassan ott vagyunk, hogy nem lesz tanár s akkor kit fognak pellengérré állítani, ez a kisebb baj, de ki fogja nevelni az ország vezető rétegét... Sz. R. I.

## Ezer pengő előleget csalt ki egy szélhámos nemlétező lucernára

A debreceni rendőrség igen érdekes bűnüggyel kapcsolatban indította meg a nyomozást Gyarmati Antal szállítási vállalkozó, Boeska-tér 5. szám alatti lakos tett panaszt a rendőrségen egy Boros József nevezetű fiatalember ellen, ki felkereste a Piac-utca 40. szám alatt levő irodájában és elmondta, hogy a Kislapos 65. szám alatt levő tanyáján mintegy 80 mázsa elsőrendű lucernája van és felkínálta megvételre.

Tekintettel arra, hogy Hajdú megye területén a szállastakarmánytermés az idén igen gyenge volt Gyarmati Antal kapott

kedvező alkalmon és a lucernát lekötötte saját részére. Ezer pengő előleget is adott és a lucerna szállítására vonatkozólag is megegyeztek. Boros József ezután az ezer pengővel eltávozott és többet nem is jelentkezett.

A feljelentés alapján a rendőrség széleskörű nyomozást indított a magát Boros Józsefnek nevező fiatalember kézrekerítésére, mert az a gyanú merült fel, hogy egy raffinált szélhámosról van szó, ki Debrecenben már nem az első szélhámossgott követelt el.

## PAPP MODELLSZALONBAN

művészi tervezésű kosztümök, kabátok gyapjú, szövetből is. Kapható és rendelhető. Szent Anna-utca 12. szám. Telefon: 39-07.

## A magyar nemzetnevelőrend feladatairól beszélt Molnár János elnök a Gönczy Egyesület idei őszi közgyűlésén

Karácsonyi Sándor egyetemi tanár a magyar nevelés problémáiról

A Hajdúvármegyei és Debreceni Tanítók Általános Gönczy Egyesülete szerdán délelőtt a vármegyeháza dísztermében tartotta Molnár János igazgató-tanító elnöklésével évi rendes közgyűlést.

Himnusz után Molnár János terjesztette a közgyűlés elé elnöki jelentését.

— Isten különös kegyelme megengedte, — hangzott az elnöki jelentés — hogy az ember-vertenger irtózatossá pusztítások és gyötrelmes szenvedések pokla közepette mi még mindig a béke szigete lehetünk s ha megkésve is, de a polgári év folyamán 51-ik rendes közgyűlésünkre összejöhettünk. Aldas-  
sék Isten neve érte. Lehetetlen azonban egyidejűleg megrendülhetetlen lélekkel gondolni azokra is, akik csak testük, lelkük teljes odaadásával tudják távol tartani földünköt a vér és pusztulás borzalmait: a vörös rémet, melynek szörnyeteg lelkesége minden emberi képzelgetést felülmúl. Nem tudjuk, meddig tart számunkra ez az isteni kegyelem, de azt érzik minden öntudatos magyar, akiknek a fásult közönyösség nem homályosította el még tisztánlátását, hogy ma különösen helyén kell lenni eszünknek és szívünknek egyaránt. Meg kell találnunk azokat a legfőbb eszményeket, amelyek köré, mint egy nagy család tagja, odaseregelt minden nemzeti alapon álló magyar s ez odaseregélés teremtheti meg a magyar megmaradás egyetlen lehetséges feltételét: a nemzeti egységet.

A legelsőbb feladatunk is legelsője: a Sátán, a bolsevizmus lehetetlenné tétele. E cél elérésére minden eszközt fel kell használnunk s minden áldozatot meg kell hoznunk. Ebben véleménykülönbség nem lehet köztünk. Eppen ezért e tétel elfogadásából származó következményeket is egyöntetűen vállalnunk kell. Nemzeti öntudatot csak fajunk dicső múltjának s legégetőbb magyar sorskérdéseknek ismerete adhat. Ezt az ismeretet igyekeztünk maradtaként magunkévá tenni a múlt év folyamán megrendezett nagyértékű előadások sorozatával és Isten segítségével oda-  
jutottunk, hogy ebben az iskolai évben már tisztán gyakorlati útra térhetünk, egyfelől a karácsonyi szemínárium megrendezésével, másfelől a szórványmagyarság ügyének az egész vármegyére kiterjedő intézményes megszervezésével.

— A karácsonyi szemínáriumot illetően maga a professzor úr fog bennünket előadásában kellőképpen tájékoztatni, míg a szórványmagyarság ügyét magam világitom meg.

A magyar voltát magyar nyelvének használatában előtérbe véseltében, érzelmeiben ki meri mutatni. Eszakerdélyben az anyaországhoz visszacsatolt, a magyarrá vált Erdélyben 48 ezer a magyar görögkatolikusok száma, s amikor a magyar görögkatolikus püspökség e hívei lelki gondozását át akarta venni, a románság olyan vácsét csapott, hogy a magyar kormány kénytelen volt meghát-  
rítani s a magyar görögkatolikusok lelki gondozását — lehet gondolni, milyen jó magyar szellemben — a sötéthajú s villogószemű pópák látják el. Egész Erdélyben az elrománosodott magyarok száma 300 ezren is felül van.

### A debreceni EMKE megalakulásáról

— Debrecenben végre megalakult az EMKE debreceni fiókjá, melynek életébe a debreceni tanítóság az első perctől kezdve olyan munkatemet vitt be, ami Erdély volt református püspökét, a nagy pedagógust és szépírókat és egyben e fiók elnökét, dr. Makka Sándor egyetemi tanárt a tanítóság iránt a legnagyobb szeretettel és megbecsüléssel tölti el. A debreceni tanítóság két hét alatt — bár erre az időre esett a református népiskolák nagy gyűjtése — a váltságba jutott debreceni szeretet-  
szövetség árvaházak javára — közel kilencezer pengőt hozott össze. Ebből az összegből az oroszlanrész a MÁV műhelytelepi iskolát illeti.

— A régi italos, cigánymuzsikás és pohárnekivágósos nekibuzdulások kora anakronizmus vált, rég idejét mulatta. A ma magyarjának, a mai döbbenetes világviharban tökéletesen tisztánlátásúnak kell lennie, mert csak ez teszi lehetővé, hogy helyén legyen az esze is, meg a szíve is. Alljon elő most elsősorban ez a fajlag leg tisztább magyarságú hajdú tanítóság azzal, hogy egyetemlegesen belép az EMKE debreceni fiókjába. Ha a magyar nemzetnevelőrend ilyen példát mutat a magyar társadalom felé, lehetetlen, hogy meg ne mozduljon az egész magyarság szíve. Hiszen ma bármennyire nem nagy is a becsülete az iskolának és oktatórendnek, mégis csak ez az oktatórend van abban a kivélt-séges helyzetben, hogy a növekedő keresztlél kezében tartja az egész magyarságot.

### Új hon'oglalók

— Lépjen be mindenki tagnak az EMKE debreceni fiókjába és ezzel tényleges tagjává válik az új hon'oglalók szent seregének. Legfontosabb feladat ezzel kapcsolatosan az anyagi eszköz megteremtése, amit azáltal biztosítunk, ha minden tanítóstestvér a maga helyén újabb tagokat szerez. Az elérendő gyönyörű sikerek ár-  
ról évre mind erőteljesebb törekést fognak adni e mozgalomnak s ha az oktatórend útján az egész magyarság bekapcsolódik talán két emberöltő sem telik bele, hogy mindez a terület, ami az évszázadok folyamán lassan kiesüszött a kezünkől, az utolsó röpig visszakerüljön.

— Ez év nyarán 72 magyarul alig tudó gyermek nyaralt a debreceni Nagverdön s ha kivétel nélkül odaállunk a szórványmagyarság ügyének lelkes szolgálatába, a jutalom a magyar nép ragaszkodó szeretetén és háláján kívül 300 ezernél is több magyar s egész Erdély visszaszerzése lesz.

Ezután még egy fontos bejelentést tett az elnök s kérte a tanítóstestület tagjait, gyűjtsék a magyarságismerettel kapcsolatos mindazt a tudásanyagot, amely az öntudatos magyarrá nevelő gyermek számára nélkülözhetetlen. Ezt az anyagot aztán vigyük be már az I. osztálytól kezdve a második és harmadik osztályokba, a különböző tárgyak keretében. A negyedik osztálytól kezdve pedig a felsőbb tagozatokban hetenként legalább egy önálló órában is taníttassék.

Köszöntötte ezután a közgyűlés résztvevőit, majd az egyesület halottairól, id. Komáromi Gáborné, Posta Ilona balmazújvárosi, Pótor László debreceni, Kovács József debreceni, Apkarovics Árpádné Domonits Margit hajdúdorogi, továbbá Farkas Lajos, Mikó Mátyás és Kulcsár Ferenc, valamint Bor János ny. tanítókról emlékezett meg. Az egyesület egyperces néma felállással áldozott a nemrég elhunyt Veress István ny. debreceni tanítóképzőintézeti igazgató emlékének, majd az

újjonnan megválasztott tanítókat köszöntötte.

### Dr. Karácsony Sándor a magyar nevelés problémáiról

Ezután dr. Karácsony Sándor egyetemi tanár tartott értékes ismertető előadást a magyar nevelés problémáiról. Ezzel kapcsolatosan kitért a Gönczy Egyesület ezévből rendezendő, úgynevezett Karácsony-szemínáriumának lényegére. Ennek a szemínáriumnak tulajdonképpeni célja Karácsony professzor pedagógiai elképzeléseinek gyakorlati kipróbálása és kivitelezése lenne.

Napiügylek tárgyalása után Gál Mária tankerületi leányvezető tanárnő tartott ismertetőt a levanteleánymozgalom jelentőségéről és célkitűzéseiről.

A titkári jelentésben Kerek György beszámolt arról, hogy az egyesület az elmúlt esztendőben 35 előadást tartott, ezek részben pedagógiai, részben irodalmi előadások voltak. Nagy látogatottságnak örvendett az elmúlt évben is az egyesület könyvtára, melynek vezetését Nyakas László könyvtáros látja el általános megelégedéssel. A számvizsgáló bizottsági jelentés, majd a költségvetés s kisebb indítványok letárgyalása után a közgyűlést Molnár János elnök berekesztette.

### Willy Forst, a híres német filmszínész elfogadja egy debreceni zeneszerző két szerzeményét

Derschatta József zeneszerző neve nem ismeretlen Debrecenben. Számos kiváló szerzeménye lett már sláger, melyet szeltében-hosszában énekelnek.

Most a kiváló zeneszerző — aki egyébként az Arany Bika felharszalonjának zongoristája — újabb sikert aratott szerzeményével. Ugyanis Willy Forst, a kiváló német filmszínész elfogadta két nagyszerű szerzeményét, amelyeket bécsi gramofon gyárában visz lemezre. A szerzemények érdekessége, hogy a szöveget is Derschatta József írta.

Ezzel kapcsolatban érdeklődünk az ambiciózus debreceni

zeneszerzőtől, ki munkatársunknak a következőket mondotta:

— Régi barátja vagyok Willy Forstnak, ismeretségünk még Brünnből származik. Tekintve azután, hogy zeneszerző is vagyok, elküldtem két szerzeményemet Zarah Leandernek, akitől azonban visszakaptam, mert az utóbbi időben filmmel nem foglalkozik. Így került ez a két szerzemény Willy Forsthoz, aki közel két hónap után válaszolt rá. Közölte velem, hogy két szerzeményemet — amely tulajdonképpen német szövegű — elfogadja és saját maga éneklé bécsi gramofongyárában lemezre...

### Pipereszappan kiosztás

A napilapokban közöltem, hogy a „Közellátási szelvény” A. és B. szelvényére egy-egy dkg-os, a két szelvényre tehát kettő darab 10 dkg-os pipereszappant lehet vásárolni. Ez a két darab szappan hat havi szükséglet kielégítésére jár.

A pipereszappanvásárlást a „Vásárlási könyv”-be be kell írni.

Tájékoztatásul közlöm, hogy a „Közellátási szelvény” A. és B. szelvénye további intézkedésig érvényes.

Polgármester

### Károsult „Szabók” a bűnügyi krónikában

A Szabó nevezetűekre a múlt nap ugyancsak rájárt a rúd. A bűnözők ugyan nem szokták megválogatni, hogy kiktől lopjanak, de ezúttal három Szabó nevezetűt károsítottak meg Debrecenben.

Szabó Lajos városi tb tanácsnok a rendőrség központi ügyeletén feljelentést tett ismeretlen tettes ellen, ki Kalotaszegi-utca

Ezek után ha valakinek október 10-én telik le a három hónap azóta, hogy pipereszappant vásárolt, október 11-én az A. és B. jegyszelvényre kettő darab pipereszappant vásárolhat, de további pipereszappanra már csak 1944. évi április 11-én lesz igényjogosultsága.

A pipereszappant árusító kereskedők a kiszolgáltattott pipereszappannal minden hónap első péntekén számolhatnak el.

# Mindennél fontosabb hogy legyen OSZTÁLY-SORSJEGYE!

HUZÁS:

október

16

Szerencsés esetben egy sorsjeggyel már egymillió P-t nyerhet!

Nyolcad 5.—, — Negyed 10.—, — Fél 20.—, — Egész 40.— P.

pengő értékűen.

A harmadik feljelentést Szabó Mihály hajdúszoboszlói Rákóczi út 153 szám alatt lakó MÁV üzemevezető tette szintén ismeretlen tettes ellen, aki távollétében lakásába betört és onnan 1500 pengő értékű ruhaneműt vitt el.

Szabó Mihály elmondotta, hogy felesége Nyíregyházán volt és annak meglátogatására utazott el. A lakást gondosan bezárta, de még aznap visszatért és megdöbbenve látta, hogy a konyhában ég a villany. Amikor az ajtót felnyitotta, csak akkor látta, hogy ablakát betörték és lakásában mindent összeforgattak.

Az első két esetben a debreceni, a harmadik esetben pedig a hajdúszoboszlói rendőrség indított széleskörű nyomozást.

### Szakosztályi ülések

A debreceni Ipartestület közműves szakosztálya Szodray Ferenc elnöklésével szerda este igen népes szakosztályi ülést tartott, amelyen munkabérrögzítési, anyagelosztási kérdésekkel foglalkoztak. Az elnök hangsúlyozta, hogy sokan vannak még ma is a közművesiparban kontárok, akik munkájukkal nagyban megnehezítik a közművesiparosok munkáját. A szakosztályi ülés kisebb folyó ügyek tárgyalása után véget ért.

Az Ipartestület ácsszakosztályi ülésén Nagy János elnök ismertette az árrögzítési rendeleteket, majd anyagelosztási kérdésekkel foglalkozott. Nehézményezte a szakosztály, hogy kevés anyagot kapnak az ácsiparosok. Ennek a helyzetnek megjavítására elhatározták, oda fognak hatni, hogy a jövőben több anyagot szolgáltatásnak ki.

A cipészek termelési szövetkezetének kiküldöttéi tanácskozást tartottak tegnap este az Ipartestület gyűléstermében Szabó Imre elnöklésével s anyagelosztási, munkabérrögzítési kérdésekkel foglalkoztak.

# HIREK

## A Magyar Élet Pártjának hírei

**KÖZPONTI PÁRTIRODA:** Arany Bika-szálló félelelet, ahol a párt szociális tanácsadó irodájában feleket fogadnak és kérvényeket átvészesnek minden hétköznap délelőtt 9-1 óráig.

**HÁJDU VÁRMEGYE MAGYAR ÉLET PÁRTI VEZETŐSÉGE** minden hétfőn és pénteken a főispáni hivatalban délelőtt 9-12 óráig panaszaikat tart, amikor is a kérelmek és panaszok a vármegyei központi MEP tükárnak adhatók st.

## GYÓGYSZERTÁRAK EJJELI SZOLGÁLATA

"Nap" Tolnay Imre, Piac-utca 1. Telefon: 27-73. — Arany Egysz. vü Grósz Nagy F., Kossuth-utca 8. sz. Telefon: 24-96. — "II. Rákóczi" Arany Orvok, Miklós-utca 55. sz. Telefon: 23-43. — "Sztankay" Németb László, Szent Anna-utca 64. sz. Telefon: 25-58.

## A gyermeket így altatom

Este van, drágám, menj aludni. (Motor lüveg az ég alatt) Nem jó ilyenkor ébren lenni, Kicsi gyermeknek nem szabad.

Szirena bűg a Vatikánban... Ezt még nem érti, furcsa szó! Altatónak e bűs igazság Még felnőttek sem lenne jó.

Légvonalban araszol az élet... A két Pólus csak egy pillanat. (Nem jó ilyenkor ébren lenni, Kicsi gyermeknek nem szabad.)

## POLGÁR GYULA.

**Tanári kinevezés.** A magyar királyi vallás- és közoktatásügyi miniszter Szalay Béláné szül. Szilassy Róza püspök-ladányi állami polgári fiú- és leányiskolai helyettes tanárt állami polgári iskolai rendes tanárrá kinevezte.

**Új rendőrfogalmazó Debrecenben.** A belügyminiszter dr. Jeles Endre máramaroszi-gei vármegyei aljegyzőt rendőrfogalmazóvá nevezte ki és egyúttal a debreceni rendőrkapitanyság bünygyi osztályához helyezte át szolgálattételre. Dr. Jeles Endre, aki a rendőrségi ügyeknek ismerője, már el is foglalta állását Debrecenben.

**Az Urnök Mária Kongregációjának** vezetősége értesíti a tagokat, hogy a második esztörtörtöki összejövetel folyó hó 14-én délután 4 órakor kezdődik.

**A végrehajtási díjak.** Az igazságügyminiszter rendeletével szabályozta a bírósági végrehajtókat megillető díjakat. — Az eljárási díj legkisebb összege 2 pengő. Ennyi jár, ha az eljárás 5 óránál tovább nem tart és a vagyonérték 200 pengőnél nem több. Ez a díj 200 pengő meghaladó vagyonértéken felül a többletnek minden megkezdett száz pengője után 50 fillérrel, ezer pengőt meghaladó vagyon értékén felül a többletnek minden megkezdett 500 pengője után 1 pengővel, 5000 pengőt meghaladó vagyonértéken felül a többletnek minden megkezdett 1000 pengője után 1 pengővel emelkedik. Ha a vagyonérték 50.000 pengőt meghalad, a vagyonérték minden megkezdett 1000 pengője után 1 pengő, de legalább 60 pengő az eljárási díj.

## Vöröskereszt bajtársi rádiószolgálat

### SZERETEHULLAMHOSSZ

Szeptember 13. Kedd. Ezúttal a következő szeretetteljes és megnyugtató üzenet érkezett:

Debrecen: Szabó Ferenc honvéd a P. 939. tábori postáról szeretettel köszönti sógorát és ismerőseit. Közl. hála Istennek nincs semmi baja, egészséges s kéri, ne aggódjanak érte. Levelet egyáltalán nem kap, ezért

kéri sógorát, rokonait, minél előbb és minél több levelet és lapot küldjenek rendeltetési helyére. Sógort csókolja, ismerőseit pedig szeretettel üdvözli.

Az üzenetek közlését holnapi számunkban folytatjuk! (Adjon Isten szebb jövőt minden magyarnak!)

**Meghívó.** Ezúton hívja meg a rendezőség Debrecen város műgyűjtő és műbarát társadalmát a Bika-szálló kástermében ma megnyitott nagyszabású képképzőművészeti kiállításra. Aranyéremmel és számos más díjjal kitüntetett mintegy száz festő háromszáz vászonnal szerepel. Megtekintésük díjtalan. Nyitva 9-1-ig és 3-7-ig.

**TEXTILIN szappan** jegy nélkül ismét kapható a régi áron kg. 2.60 Krayer festéküzletében.

**Asztalosmesterek figyelmébe!** Tisztelettel értesítem a kamarásakat, hogy ma este 6 órától fél 8 óráig enyvosztás, fél 8-tól pedig fontos szakosztályi ülést tartunk. Kérem a pontos és feltétlen megjelenést, mert az enyvutalványokat csak a szakosztályi ülésen kaphatják meg. Bálint Sándor sz. o. elnök.

**HÉTFŐN elsőknek közöl minden sporteseményt a Tiszántúli Déli Hírlap.**

**Hamis vád büntetéseért háromévi fegyházbüntetésre ítélték egy korcsmárost.** Pécsről jelentik: Molnár Bálint 54 éves szegény korcsmáros hamis tanúzásra való csábítás és hamis vád büntetése miatt került a vádlottak padjára. A tényállás szerint Molnár Bálint 1942 októberében Bene Antal nevű gazdasági cselédjét arra akarta rábírní, hogy Wortmann Simon pécsi lakos ellen a magyar állam és nemzet megbecsülésé elleni vétség miatt megindított eljárás során terhelően valljon. Ugyanez év decemberében a vérméni csendőrs járőre előtt Wortmann hamisan megvádolta. A főtárgyalás során a vádlott tagadta bűnösségét és azal védekezett, hogy volt cselédje azért vall ellene, mert bosszút akar állni rajta, amiért megverte. A tanúk azonban ellene vallottak. A bíróság a bizonyító eljárás lefolytatása után a vádlottat bűnösnek mondta ki a vádbeli cselekményben és ezért háromévi fegyházbüntetésre ítélt. Az ítélet nem jogerős.

**Dr. Bodnár Ödön pénzügyigazgatóhelyettes Budapestre helyezték át.** Dr. Bodnár Ödön pénzügyi főtanácsos, pénzügyigazgatóhelyettes a debreceni pénzügyigazgatóságtól ahelyezték Budapestre, ahol a pénzügyminisztériumban nyerebeosztást.

**Pályázat katona tárgyú szindarabra.** Magyar Távirati Iroda jelenti: A m. kir. honvéd vezérkar főnökének 6. osztálya pályázatot hirdet katona tárgyú egyfelvonásos szindarabokra. Az egyfelvonásos szindarabok tárgya: a magyar katonasereg dicsérete akár komoly, akár vidám formában. Ezek a szindarabok a „Magyar művészek a Vöröskeresztért” c. hangversenyek és tábori színházak műsorában kerülnek előadásra. Alapfeltétele tehát minél kevesebb díszlet és legfeljebb 30 perces időtartam. A bíráló-bizottság által előadásra alkalmasnak ítélt szindarab előadási és szerzői jogát a fenti osztály ezer-ezer pengőért vásárolja meg. A pályázat határideje 1943 december 15.

**Gyujtogatásért egyévi börtönrre ítélték.** Gerbách Mihály 57 éves földműves gyujtogatás büntetése miatt került a pécsi törvényszék elé. A vádlott ez év augusztus 15-én összeszólalkozott a vendéglőben Muesler Gáspárral, aki öt többször pofonlított. Gerlach, hogy bosszút álljon a pofonokért, hazafelé menet a nála lévő gyufával felgyujtotta Muesler szalmakazlat. A gyujtogatás következtében Mueslernek 15 kereszt szalmakazalról a lángok átcsaptak a szomszédba is és Szimon Ferenc szalma- és takarmánykazia, valamint Mundinó Ferenc sertésölje, benne egy sortéssal megégett. A bizonyító eljárás lefolytatása után a bíróság bűnösnek mondta ki a vádlottat a vádbeli cselekményben és ezért egyévi börtönbüntetésre ítélt. Az ítélet nem jogerős.



Pihenő a keleti fronton

## Debrecenben november 3-án kezdődik a sorozás

A m. kir. honvédelmi miniszter 39889-ein. 10.1943. számú rendelete értelmében az 1923 évben született állításköteleseknek a sorozóbizottság előtt ez évben kell megjelenni katonai szolgálatra való alkalmasságuk megállapítása céljából.

Debrecenben a sorozás f. évi november hó 3. 4. 5. 8. 9. 10. 11. 12. 15. 16. 17 és 18 napjain reggel 8 órai kezdettel a Burgondia utca 1. szám alatti iparostanonciskola tornatermében lesz.

Az 1923 évben született állításkötelesek a sorozásra névre és időre szóló sorozási idézést fognak kapni. Figyelmeztetem az érdeketeket, hogy az idézésen feltüntetett helyen és időben a sorozáson pontosan és tisztán jelenjenek meg s vigyék magukkal a polgári személyi lapjukat, valamint a személyazonosságuk igazolására alkalmas egyéb okmányukat.

Felhívom azokat az 1895-1922 évben született állításköteleseket, akik még sorozáson nem voltak, hogy összejárásuk és sorozóbizottság elé való állításuk végett a városi katonai ügyosztálynál (Ferenc József-út 28-b, II. e. 7. ajtó) azonnal jelentkezzenek.

Figyelmeztetem az állításköteleseket, hogy a honvédelemről szóló 1939 II. tc. 36. §-a alapján a tartalékos tiszt kiépítésre való jelentkezésük.

valamint a törvényben biztosított mindennemű kedvezményre (papi, papjelölti, örökölt mezei gazdaságok birtokosai, családfenntartói, több katonát adó családok kedvezményei) való igényük esetén, kérvényüket az előírt okmányok csatolása mellett, még a sorozás megkezdése előtt nyújtsák be. Később beérkezett kérvények, vagy az okmányok hiánya a körelem elutasítását vonhatja maga után.

A sorozáson személyesen kell megjelenni annak az atyának, aki a saját keresetképtelensége címén fiának családfenntartói kedvezménybeszámolóját kéri.

Figyelmeztetem végül az érdeketeket, hogy az állításkötelezettség nem teljesítése, a kedvezményi kérvények benyújtására előírt határidők be nem tartása és általában a honvédelemről szóló törvényből folyó kötelezettségek teljesítésének elmulasztása büntetést von maga után s ez alól a felhívásban közzétett tudnivalóknak, vagy a törvénynek nem tudása nem mentesít.

Végül felhívom az érdeketeket, hogy amennyiben sorozási idézésüket folyó év november hó 1. napjáig nem kapják meg, azok átvétele végett személyesen kötelesek jelentkezni a városi katonai ügyosztálynál.

Polgármester.

## Gyászrovat

**Özv. Geréby Pálné temetése.** Verőfényes őszi napsütésben, megható nagy részvét mellett temették el szerdán délután a Köztemető díszravatalozójából özv. Geréby Pálnét, a mult világháborúban hősi halált halt vitéz Geréby Pál özvegyét. A ravatalra közel félszáz koszorút küldtek. A megjelent nagyszámú előkelőség között ott láttuk vitéz Berényi István nyug. vezérőrnagyot, a Vitéziszék kapitányát, dr. Budaházy Bruckner Ernő kir. egészségügyi főtanácsost, Nagybakay Antal országgyűlési képviselőt, vitéz Kovácsy Lajos gazdasági felügyelőt, Saád Gyula jószágigazgatót, Farkas Géza Mv. felügyelőt és igen nagyszámú társadalmi előkelőséget. A ravatal felett dr. Soós Béla teológiai tanár mondott emelkedett szellemű gyászimát. A gyászima után gyászkozsira tették a koporsót és a sírhoz kísérték.

**Bárany Sándorné Vadon Mária** gazdasági iskolai tanár neje 44 éves korában Debrecenben elhunyt. Temetése Kisújszállásra történő szállítás után esztörtörtökön délelőtt 11 órakor lesz a református egyház szertartása szerint tartandó gyászima után a Kisújszállási ref. temetőbe. A szállítást és temetést **Csurka** temetkezési vállalat rendezi, Dégenfeld-tér 2.

**Simon Abel** életének 21-ik évében Debrecenben elhunyt. Temetése Mátranovákra történő szállítás után pénteken délután 3 órakor lesz a róm. kat. egyház szertartása szerint tartandó beszentelés után a mátranovákai temetőbe. A temetést és szállítást **Csurka** temetkezési vállalat rendezi, Dégenfeld-tér 2. sz.

**Özv. Teglási Józsefné Patak Juliánna** 83. évében elhunyt. Temetése pénteken délután 3 órakor lesz Köztemető III. ravatalozójából. Lakás: Táltos-utca 19. Temetését **Bartha** vállalata végzi.

**Utazásnál**  
A változó éghetmód zavarja a rendezésémet. Ez emelgést, tejfájást okoz. Ne felejtse, hogy utazásnál szükséges a jó hashajtó.

**DARMO!**

**Holnap lesz Siegfried Schultze hangversenye a Német Tudományos Intézetben.** A Német Tudományos Intézet téli tanulmányi félévének megnyitása alkalmából nyelvtanfolyamainak hallgatói és az érdeklődő közönség számára hangversenyt rendez este 7 órai kezdettel. A hangverseny, mely az Intézet Ferenc József-út 22. sz. alatti helyiségében lesz, Siegfried Schultze berlini zongoraművész működik közre, aki Schubert- és Schumann-darabok előadásával szórakoztatja a közönséget. A hangversenyen az Intézet tagjai belépődíjat nem fizetnek. Vendégeknek műsormegváltás kötelező.

**Gyomorsavtúllengés és gyomorfekély** ellen csak **Kalekszil-1**, (ezelött Hajduint) használjon. Hatása biztos, ize kellemes. Ajánlják orvosok, betegek. Készíti: „Sztankay” gyógyszerár. Debrecen, Szent Anna-utca 64. sz.

**Hirdetmény.** Debrecen sz. kir. város állatállománya részére nagyobb mennyiségű lucerna-szénát, lóhereszenát, zabposhthükköny-szenát, muhar szenát, takarmány- és alomszalmát vásárol. A város állatállománya részére megvásárolt mennyiség az eladó pont-beszolgáltatási kötelezettségébe beszámít. Ajánlatokat szóban, vagy írásban a gazdasági ügyosztálynál (Városháza, magasszint 14. számú szoba) a hivatalos órák alatt lehet beadni. Gazdasági tanácsnok.

**Hirdetmény.** Debrecen sz. kir. város a pirosárka marhatenyésztés minőségű teljesítése érdekében több városi tulajdont képező fiatal tenyészbikát kíván elhelyezni a gazdáknál, vagy más személyeknél. A város határában különböző pontjain, felhívom a gazdákat, akik bikák ártására vállalkoznak, hogy ebbeli szándékukat a Városházán a gazdasági ügyosztályban, a hivatalos órák alatt jelentsek be. Ugyanott a tartási feltételek is megtekinthetők. Gazdasági tanácsnok.

Anyakönyvi hírek

Eljegyzések: Nagy Demeter városi kis papijas H-nánás—Sziklay Anna...

Házasságok: Esküdt Imre csendőr örmester Booskai tér 4—Radnai Irma...

II. bérleti-est november 4-én Bőszörményi Nagy Béla zongoraművész és főiskolai tanár hangversenye.

III. bérleti-est november 16-án Janigro olasz gordonkaművész hangversenye.

IV. bérleti-est decemberben Szlezty Zita kiváló színművész előadó-estje.

Október 18-án lesz Noiret Irén hangversenye az Arany Bikában

Nagy érdeklődés előzi meg a Zenekedvelők Köre hétfőn tartandó I. bérleti hangversenyét...

A Zenekedvelők Köre a rendkívüli nehézségek ellenére is gazdag műsorú bérleti hangverseny ciklust rendez az 1943-44. évadban.

II. bérleti-est november 4-én Bőszörményi Nagy Béla zongoraművész és főiskolai tanár hangversenye.

III. bérleti-est november 16-án Janigro olasz gordonkaművész hangversenye.

IV. bérleti-est decemberben Szlezty Zita kiváló színművész előadó-estje.

Januárban a szokásos bál-est (rendkívüli hangverseny.)

V. bérleti hangverseny februárban a magyar közönség elkenyészett kedvence: Sárdy János.

Mind az öt bérleti hangversenyre még néhány tagsági jegy kapható a zeneiskolai titkári hivatalban...

A renti, az Arany Bika disztermeiben tartandó hangversenyeken kívül még a kamarazenét kedvelő közönség számára a Zeneiskola disztermeiben III-IV. bérleti kamarazenei estek tartanak...

Bottal és bicskával akartak elégtételt venni egymáson a balmazújvárosi haragosok

A balmazújvárosi csendőrség igen érdekes bűnüggyel kapcsolatban indította meg a nyomozást. Szabó József balmazújvárosi lakos feljelentést tett Kállai Sándor napszámos ellen...

A feljelentés alapján a csendőrség széleskörű nyomozást indított a szürkálás ügyében és ennek során kihallgatták Kállai Sándort is...

veredett Szabó Józseffel, de ő a kellemetlenséget el akarta kerülni, éppen ezért eltávozott a vendéglőből...

A csendőrség az ügyben több tanút is hallgatott ki, kik alátámasztották Kállai védekezését. Az esetről a csendőrség jelentést tett a debreceni királyi ügyészségnek.

Szaporitani fogják a kedvezményes tisztviselőesteket a Csokonai színházban

Nemrégiben megemlékeztünk arról, hogy a debreceni munkásoköröknek színházjáró rétege milyen örömmel vette tudomásul Beleznai Unger István színgazdától azt az újítást...

Ezzel kapcsolatban most megkérdeztük Beleznai Unger Istvánt, hogy mennyiben tud a tisztviselők kérésének eleget tenni?

Tulajdonképpen már eddig is volt két tisztviselő-est, amikor is „Mária főhadnagyot” és a „Mosoly országát” adtuk elő.

est keretében adjuk elő az „Egy nap a világ” című Vaszary-darabot. Tudatában vagyok annak, hogy a tisztviselő társadalom ma különösen nehéz helyzetben van...

Eddig tartott a színgazdátó nyilatkozata. Eszerint a Debreceni Újság—Hajdúföld akciója a kedvezményes tisztviselő-estek érdekében megértésre talált Unger direktornál is reméljük, ha nem is minden héten, de többször lesznek tisztviselő-estek a színházban...

SZÍNHÁZ

SZÍNHÁZI MŰSOR:

Október 14, csütörtök: Egy nap a világ. Mérsékelt helyáramok. Október 15, péntek: Jánosbogaréka. C) bérlet. Október 16, szombat d. u.: Zenebohócok. Fülléres helyáramok. Október 16, szombat este: Jánosbogaréka. A) bérlet. Október 17, vasárnap d. u.: Jánosbogaréka. Rendes helyáramok. Október 17, vasárnap este: Jánosbogaréka. Bérletszünet.

13 hónapos H-bagos. Bakonyi Péterné ref. 36 éves Nyírbrótor. Saliva István rk. 1 napos Simonffy u. 11. Özv. Kovács Józsefné ref. 68 éves Baross u. 10. Kontor Sándor ref. 78 éves Dévay u. 21. Fogarasi Erzsébet ref. 6 hónapos Tiszaderzs. Özv. Horváth Istvánné ref. 74 éves Kishegyesi út 40. Bárány Sándorné ref. 45 éves Kúnhegyes. Imre Ágnes ref. 11 hónapos Bandur u. 4. Özv. Miskolci Gáborné ref. 74 éves Világos u. 4. Marton György ref. 69 éves Nyil u. 49. Kovács Mária ref. 17 hónapos Tegeny u. 2.

SPORT

Zilahy játéka bizonytalan az Újvidék ellen. A DVSC csapata ezen a héten is ugyanolyan kemény munkával készül a vasárnapi mérkőzésre...

Lehet, hogy végkép elmarad a Kelet-Délkelet atlétikai viadal? Eddig már kétszer maradt el a Kelet-Délkelet kerületközötti atlétikai viadal...

November 7-én lesz a magyar-svéd válogatott labdarúgó mérkőzés Budapestben. A svéd szövetség ugyanis értesítette a magyar szövetséget...

Valószínűleg Platz véd a DVSC ellen. Újvidéken a kapus gyenge védésének tulajdonítják a Csepeltől elszenvedett súlyos vereséget...

A Gamma súlyos megbüntetését kérte Bonyhádnak, mert engedély nélkül Kolozsvárra távozott. A Gamma kérését azért tartjuk érdekesnek, mert Bonyhádi nem is szerepelt a csapatban.

Vasárnap délelőtt fél 10 órai kezdettel Nagyvárádon tartják meg a Délkelet-Kelet atlétikai kerületközi mérkőzést.

A DEAC női és férfikosárlabda mérkőzések alkalmából Debrecenben érkezett az MKOSZ-tól Kamarás István országos szakfelügyelő, többszörös válogatott és Jánosbogyó László, a Játékvezetői Testület elnöke.

Debreceni ökölvívók Miskolcon. Vasárnap nagyszabású ökölvívó mérkőzés lesz Miskolcon. Debrecen válogatott ökölvívói márik össze erejüket a miskolci ökölvívókkal.

Czuna Ferenc vezeti a DGASE edzéseit. A kultuszminiszter értesítette Czuna Ferenc testnevelési tanár, kerület vezetőit, hogy a DGASE edzéseinek vezetését rábízta.

Nádárverés. A Nagycserén, az ú. n. Szabónadasban múlt évben kitermelt 3400 kéve nád 1943 október hó 20-án, a helyszínen délelőtt 10 óra 30 perckor nyilvános árverésen eladásra kerül.

Gazdasági Tanácsnok. Főszerkesztő: Felelős szerkesztő: Dr. Nagy Imre Benyovszky Pál. Kiadja: Alföldi Sajtóvállalat Kft. Felelős kiadó: Balogh István.

alatt áll az ökölvívó, birkozó, atlétikai, cellozó, si, torna, kerékpár és úszószakosztály. A debreceni hadtest leventeparancsnoksága nagy súlyt helyez arra, hogy az egyes szakosztályok élére megfelelő szakosztályvezetők kerüljenek...

Kettős bajnoki mérkőzés a Dohánygyár pályán. Vasárnap a Dohánygyár Diószegi úti sporttelepén két bajnoki mérkőzést játszanak...

Amatőrbajnoki mérkőzések a DEAC pályán. Vasárnap az egyetemmel sporttelepen két elsőosztályú amatőrbajnoki mérkőzést játszanak...

Labda villámturna a Diószegi úton. Beszámoltunk arról, hogy vasárnap a DVSC rendezésében közel labda villámturnát tartanak a budapesti Testvériség, VIII. ker. levente és Tiszaföldvár részvételével.

Vasárnap nagyszabású levente szabaddagúsi birkozóversenyt rendeznek Debrecenben. A versenyen a hadtest legjobb levente birkozóit indulnak.

November 7-én lesz a magyar-svéd válogatott labdarúgó mérkőzés Budapestben. A svéd szövetség ugyanis értesítette a magyar szövetséget...

Valószínűleg Platz véd a DVSC ellen. Újvidéken a kapus gyenge védésének tulajdonítják a Csepeltől elszenvedett súlyos vereséget...

A Gamma súlyos megbüntetését kérte Bonyhádnak, mert engedély nélkül Kolozsvárra távozott. A Gamma kérését azért tartjuk érdekesnek, mert Bonyhádi nem is szerepelt a csapatban.

Vasárnap délelőtt fél 10 órai kezdettel Nagyvárádon tartják meg a Délkelet-Kelet atlétikai kerületközi mérkőzést.

A DEAC női és férfikosárlabda mérkőzések alkalmából Debrecenben érkezett az MKOSZ-tól Kamarás István országos szakfelügyelő, többszörös válogatott és Jánosbogyó László, a Játékvezetői Testület elnöke.

Debreceni ökölvívók Miskolcon. Vasárnap nagyszabású ökölvívó mérkőzés lesz Miskolcon. Debrecen válogatott ökölvívói márik össze erejüket a miskolci ökölvívókkal.

Czuna Ferenc vezeti a DGASE edzéseit. A kultuszminiszter értesítette Czuna Ferenc testnevelési tanár, kerület vezetőit, hogy a DGASE edzéseinek vezetését rábízta.

Nádárverés. A Nagycserén, az ú. n. Szabónadasban múlt évben kitermelt 3400 kéve nád 1943 október hó 20-án, a helyszínen délelőtt 10 óra 30 perckor nyilvános árverésen eladásra kerül.

Gazdasági Tanácsnok. Főszerkesztő: Felelős szerkesztő: Dr. Nagy Imre Benyovszky Pál. Kiadja: Alföldi Sajtóvállalat Kft. Felelős kiadó: Balogh István.

**Könyvesház**

**KOSSUTH LAJOS: MAGYARORSZÁG ÉRT**

**A Nemzeti Könyvtár 103-104. száma**

A Nemzeti Könyvtár nagyjelentőségű kulturmunkát végez akkor, amikor időtálló irodalmi műveket ad fillérekért olvasói kezébe, hogy ezáltal a művek a széles néprétegek közkincsévé váljanak. Petőfi száma után most Kossuth Lajosnak, a magyar nemzet legendás hőségének „Magyarországért” című írását jelentettük meg, amely az „Irataim az emigrációból” hatalmas művének egy kis töredékét képezi.

A történelem viharos napjaiban jó az embernek oszillagok után kutatni a történelem költő égboltozatába. Így indul el ma a magyar lélek nagyjainak megkeresésére, hogy náluk időzve, a magyarság megmaradásába vetett hitét megerősítse, kétségbeesését eloszlassa, reménységét fokozza. A magyarságnak ilyen hőse: Kossuth Lajos. Nincs a ma-

gyar történelemnek még egy alakja, aki mélyebben élne fajtánk szívében s aki hatalmasabb henyomást hagyott volna a világtörténelemben, mint ő.

„Magyarországért” című munkájában, amely tulajdonképpen szöveggyűjtemény, rendkívül időszerű és minden sorában érdekes felolvasásokat találjuk, amelyben ott él és lüktet a magyar önértékelésnek, az igazságnak, szabadságnak és függetlenségnek a gondolata. A Dunamedencében békés életet csak a magyar faj szellemi és vérségi uralma alapján lehet teremteni, amely uralom azonban egy jöttányi sem esorbítja a vele egy házában élő kisebbségek kiváltságait és jogait.

A külsejében és belső tartalmában egyaránt tetszetős kettős számot Fáy Dezső illusztrálta. Ára 60 fillér.

**Flaink pilótaképzésére áldozunk két fillért! Kérjünk repülőbélyeget.**

Hajdú vármegye alispánja 21.684—1943.

**KIVONATOS VERSENYTÁRGYALÁSI HIRDETME NY**

A 327. számú püspökladány—bal-mazújárosi th. közút 20—867 km. szelvényében Nádudvar község határában létesítendő 4 m. nyílású 8 m. széles vasbeton kerethid építési munkálataira 1943. évi november hó 3-án délelőtt 10 órára nyilvános versenytárgyalást hirdetek.

A betonhoz szükséges cement, vas és kavicsot építő tő adja vállalkozóknak a helyszínen.

Az ajánlatok az alispáni iktató hivatalban aznap délelőtt 9 óráig személyesen, vagy posta útján adandók be. Ajánlat a nádudvari 4 m. nyílású vasbeton kerethid munkáira felirattal ellátott borítékban.

A részletes hirdetmény, a tervek, az ajánlati és költségvetési űrlap megtekinthető és beszerezhető a debreceni m. kir. Államépítészeti hivatalnál (Vármegyeháza).

Debrecen, 1943. október hó 4. Dr. Uzonyi sk., alispán h.

**Szalacsí Rác Imre regénye:**

**A KERESZT**

— Talán húsz esztendőnek előtte magam is bűnbe estem volna, ha így üti meg valaki Isten képére teremlett arcomat, most már imádkozni is tudok azért, aki cselekedte! Ne beszéljünk többé róla, nem érdemi a szót!...

Járt útra értek ki, mely egészen déli irányban vezetett.

— Ez az út már pontosan oda vezet! — mondta a tatár. — Nem szívesen eresztelek vissza, jó fiam, mert ha annak az embernek a kezébe kerülsz, rosszabb sorsod lehet, mint a kutyájának...

— Engem véd a kunok kiváltsága, aki engem bánt, az törtel vezetl támadja, azokkal pedig nem mernek még a magyar urak se kikezdeni. Két éve lesz a nyáron, Zám úrnak három gulyája fizette meg azt, mert egyik tatár szolga társam halálra vesszöztek az emberei!... Engem ne félt, uram, végső esetben magam is ember vagyok elrűtitott arculattal is! — hajlott meg földig a szolga.

— Jer velünk, aztán alkalmas időben visszaküldünk uradhoz. Nem volnék nyugodtan, ha most térnél vissza...

— Ha parancsolod, uram!...

— Kérlek, mert én soha senkinek nem fogok már parancsolni.

Igy léptek rá a járt útra, melyen állatnyomok mellett szekér és szántalpak nyomait is ki lehetett venni.

— Az út felső vége merre vezet? Te, úgy látom mindent tudsz ebben az országban! — fordult az északi irány felé Péter atya.

— A szilvánti erdők felé visz ez az út, erre szokott Endre úr fia, Béla herceg elvonulni, ha Erdélybe megy...

— Az keletre fekszik, fiam, nem jól beszélsz...

— Fentebb, a pécsi vámnál eltér az út!...

— Az lehet, te bizonyára jobban ismered erre a dörgést, Vigan kocogott a kis ló, mert az út kemény volt a déli ölmoseső dacára is. Néhány futamnyira mentek még az úton, máris emberlaktá házhöz közeledtek. Fából durván összerótt csapszék és vámház volt az, mely előtt kopott szűrben rongyosan bánatos szemű szaracén állingózott.

Mikor a két pap megérkezett a csapszékhez, a szaracén, akit messziről elárult jellegzetes arca, szinte a földig hajlott és intett, hogy csak menjenek bátran, pap uraktól nem akar vámot szedni.

— Nálam van néhány dénár, fiaim, térjünk be, Isten bűnül ne vegye, de annyi minden ért bennünket, hogy egy kevés ital jól fog esni!...

A tatár szeme csillogott, Emre pap úr csak a fejével bólintott, hogy rendben van, ő semmi jónak nem lesz elrontója.

— Itald van-e, ember?

— Van, pap úr, a telegdi veres barátok borát mérem én jó itcével... — volt széles mosoly a szaracén arcán.

Egyetlen tágas helyiségből állott a vámház és csárda, melynek egyik sarkában összebújva lázlódtak a kemence mellett a szaracén család jól öltözött gyermekei, míg az asszony a mestergendára akasztott rézbográcsban kotyvasztott valamit. Oda se néztek a jövevényeknek, nyilvánvalóan elárulták, hogy a jövő-menő ember itt igazan nem kelt nagyobb érdek lődést.

— Egy itcével egyelőre, de jó legyen! — ült a kecskelábú asztal mellé Péter atya Emre pappal, míg a tatár félállbal támaszkodott egy ideig, aztán az idősebb pap intésére egy derék fából vágott számolszerű lönkre ült le.

— Szénad van-e, ember? — kérdezte a szaracént Péter atya.

— Valami van, ha nem is olyan jó, mint a borom.

— Adj a lovunknak egy köteggel!

— Adok, uram, de van egy mérőnyi zabom is!

— Mennyiért adod?

— Két pénz, ugyanannyi, mint az itce bor!

Péter atya az iszákjába nyult és ezüst dénárt halászott elő. A szaracén szeme megcsillant és a vékonyka pénzt előbb a körmével, aztán a fogával is megpróbálta, hogy hű jószág-e.

— Tudod, uram, mar ne haragudj, de újabban sok a hamis dénár, s nemigen fogadják el tőlem megvetett idegentől, ha kevéske hibája van!...

— Ez még régi, nagyon régi dénár, fiam, a keresztes hadjárat előtti időkbeli való, jól nézzed meg, mert boldog emlékü Emre király urunktól származik...

— Jónak jó, csak az a kár, hogy kevés van már belőle! — sielett ki fényesre koptatott vadkörtefából készített nagy itcéjével, hogy a földbeásott pincéből bort hozzon, a szín alól pedig sásas szénát adjon a lónak.

Emre pap úr kibontotta a kunok adta poggyászt és előszedte a keményre fagyott vadhúst. Köleskenyeret szeltek hozzá, s nagy falatokkal ettek.

A szaracén fakupákat rakott eléjük és szolgálatkészen ott maradt előttük.

Nagy hörpintéssel ittak és a két pap nagy elismeréssel mondta:

— A borod jó, nincs ebben víz semmi!

(Folyt. köv.)

**APRÓHIRDETÉSEK**

**Nyomozó iroda**

Jánosy magánnyomozó bizalmasan nyomoz és megfigyel. Virág-utca 21. Telefon: 23-78. 8

Gálosy tizenhétéves nyomozóirodája vidéken is diszkrétan nyomoz megfigyel. Zöldfa-u. 3. T.: 28-72. 214

**Háztartási alkalmazott**

Főzéshez értő mindenek 15-re felvétetik, Komlóssy út 15. sz. 882

Bejárónőt 15-ére felveszek. OTI bérház, III. k. pu III. eml. 48. 899

Egy rendes leányt, aki főzéshez is ért, felveszek. Jelentkezés d. u. 2—3-ig Rothermere-u. 23. 898

Bejárónőt 15-ére keresek Kossuth-utca 11. Jánčískola. 897

**Betöltendő állás nőknek**

Lapkézhesítő nőket fixfizetéssel felveszünk, jelentkezők a Debreceni Újság Hajdúföld kiadóhivatalában. Ferenc József út 56

Takarítónőt állandó alkalmazásra azonnal keresek, Eden-szálloda. 901

Konyhaleányok és konyhafűk azonnal felvételnak a klinikai főzőkonyhára. 896

Fodrásztanulónak leányt és fiút fizetéssel felveszek. Horgonyi, Szoboszlói-út 4-b. Telefon 39-51. 877

Kifutóleányt, 16 éves felvétel felveszünk József kir. hg-u. 16. Nyomda. 895

**Betöltendő állás férflaknak**

Lapkézhesítő azonnalra felvesz lapunk kiadóhivatala Jelentkezés egész nap. Piac-utca 56. szám

Kifutófiút állandó alkalmazásra azonnal felvesz MONE Rt. Piac-u. 41. sz. 894

Állandó alkalmazást adunk szorgalmas jó bizonyítvánnyal rendelkező embernek, laposztályhoz és lapkézbesítéshez. Jelentkezés a kiadóhivatalban, Ferenc József út 56. 886

**Ajánlat**

Mielőtt arany, ezüst, briliáns ékszerét eladja, mullassa meg Szelecsényi óra- és ékszerkereskedőnek, Sas-utca 2. 60

Női, férfi, gyermek kötött kabátok, pulloverek, téli harisnyák nagyválasztékban Pethő textil-, kézimunka üzletében, Szent Anna-u. 10. Mérték u. áni kölcsök, horgolások.

Szörme bundákat javítok, alakítok, festek. Vesztek, eladok. Kőváry szücs-mester, püspöki patola I. 31. v. 968

Lekvárnak való szilva olcsón kapható kicsiben és nagyban, Csokonai-u. 4. 902

Hadlüzemek részére műroszt mentes munkásruha, góné és fehér munkaköpeny, árkormánybiztosi gyári áron megrendelhető minden ételeiben. Igényest „Munkás” jellegére a kiadóhivatalba kérek, 711

Sírkövek műköből és termésköből mészsalak gyümölcsösök részére és piros salak kerti utakra kapható a Debreceni Műkőgyárnál, Fürdő-u. 2. 554 v. v.

Mezogazdasági gépeket, eszközöket, alkatrészeket bármilyet vesz, elad, vagy becsereél viléz Nagy János, Hatvan-utca 11. Telefon: 26-19. 1874

**Kereslet**

Golyósprést, középnyagságút, megvételre keresünk. József kir. hg-u. 16. Nyomda.

Oeska vasat, fémét, gépet a legmagasabb áron vesznek, Vaskovits, Pacsirta utca 17. Telefon: 26-94. 937

Hentesek és a szászok figyelmébe! Csonthulladékok a legmagasabb ná piáron vesznek Vaskovits Pacsirta-utca 17. sz. — Telefon: 26—94. 936

Elsodori falu című művet Szabó Dezsőtől megvételre keresek, Boldogfalva-utca 20. 884

Aranyat, ezüstneműt, ékszerket napiáron vesz Takács Sándorné, Piac-utca 56. 62

**Lakás- és szoba-kereslet**

Butorozott szobát, vagy lakást keresek, lehetőleg közponban 1-ig. Címekel kiadóba kérem leadni, leadni. 900

**Oktatás**

Dr. Naményi Gyuláné, Szentendrey Olga gyorsíró és gépiró iskolájában új tanfolyam kezdődik Beira'kozni állandóan lehet, Debreceni tan ker kir. főig. eng. száma 6475/1941-42. Vidékieknek vasútkedvezmény Batthyány-u. 1. 495

**Autó, motor, kerékpár**

Motorkerékpár, Wandler, 100 km., teljesen új állapotban sürgősen eladó, Honvéd-utca 1. Helyőrségi gyógyszerár. 891

**Rádió**

Rádiót, bármilyen rendszerűt javít, alakít, épít olcsón garanciával, évi zedes gyakorlattal Szabó Lajos műszerész, Csapó-utca 84. telefon: 32-5. Vidékieknek soronkívi! 573

**Használt ruha**

Használt szilbunda eladó. Csapó-utca 84. I. 4. Megtekinthető 11—2 óráig. 829

**Birtokbérlet**

Bérbeadó Hajdúszóvát alalt 27 hold tanya nélküli prima búzatermő föld. Érdeklődni Kovács Széchenyi-u. 12. Ny 1858

**Butor**

Minek a fényes kirakati, amikor olcsóbban vasa rohat mindenféle lakberendezési tárgyat udvari bútorüzletemben, Piac u. 71. sz. 1966

Használt hálósobabútorok kaphatók Vargakerut-utca 11. szám alatt. 874

Használt bútorokat, irodai berendezést, wert beimkasszát, üzletberendezést, magas áron vesznek. Verő. Csapó-u. 10. 298 v. v

**Eladó ház**

Kölesy-u. 14. sz. ház eladó. Értekezni dr. Háló ügyvéd, József kir. hg-u. 7. 885

**Eladó ingóság**

Több drb. 300—400 ltr. res boroshordó eladó — Poroszlai-út 34. 893

Egyfedeles Tula ezüst férfi óra eladó. Megtekinthető d. u. 4—5-ig Lorántffy-utca 30. második lépcső. 890

Prézsmabunda jó állapotban, nyúlánk termetre eladó. Lédy kalapszalton. Szent Anna-u. 6. 890

Nyomatott a Magyar Nemzeti Könyv- és Lapkiadóvállalat Rt. műintézetének körforgógépén

Igazgató: Semesgyi Gébor.